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关于做好2015年度全国艺术科学规划项目

申报工作的通知

各区县（自治县）文化委（文广新局）、在渝高等院校，各相关单位：

经文化部和全国艺术科学规划领导小组批准，《2015年度全国艺术科学规划项目课题指南》（以下简称《课题指南》）现已发布，重庆市艺术科学规划领导小组办公室从即日起开始受理2015年度国家社会科学基金艺术学项目的申报工作，现将有关事项通知如下： 
一、2015年度全国艺术科学规划项目申报工作的指导思想是:全面贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中全会精神，高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，坚持以重大现实问题为主攻方向，坚持基础研究和应用研究并重，构建艺术科学创新体系,为党和国家工作大局服务，为推动社会主义文化大发展大繁荣、建设社会主义文化强国服务。

二、申报2015年度全国艺术科学规划项目，要围绕习近平总书记系列重要讲话及党的十八届三中、四中全会提出的一系列新思想、新论断、新举措，紧密联系我国改革开放与中国特色社会主义建设特别是全面深化改革、完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化进程中的文化艺术建设实践，以重大理论和现实问题为中心，坚持基础研究和应用对策研究相结合，推进、完善中国特色社会主义艺术科学体系建设，深化、拓展我国文化建设实践中的重大现实问题研究。基础研究要力求具有原创性、开拓性和较高的学术思想价值，应用研究要具有现实性、针对性和较强的决策参考价值，努力推动传统学科、新兴学科和交叉学科健康发展，力求居于学科前沿，避免低水平重复，着力推出代表国家水平的艺术科学研究成果。

三、全国艺术科学规划项目含国家社会科学基金艺术学项目和文化部文化艺术科学研究项目。国家社会科学基金艺术学项目申请人须具备下列条件：遵守中华人民共和国宪法和法律；具有独立开展研究和组织开展研究的能力，能够承担实质性研究工作；具有副高级以上（含）专业技术职称（职务），或者具有博士学位。不具有副高级以上（含）专业技术职称（职务）或者博士学位的，可以申请青年项目，但必须有两名具有正高级专业技术职称（职务）的同行专家书面推荐。青年项目申请人和课题组成员的年龄均不超过35周岁（1980年3月31日后出生）。文化部文化艺术科学研究项目的申请资格参照以上要求。

国家社会科学基金艺术学重点项目的申请者，须是完成过省、部级以上同专业研究课题的负责人（需在申报中提供完成过的省、部级以上同专业研究课题的证明材料）；国家社会科学基金艺术学一般项目的申请者，须在与申报项目相关研究领域的重要期刊发表相关研究论文至少3篇或有主持完成的相关研究专著（须在申报材料中注明出版或发表的题目、时间及期刊或出版社名称等主要信息）。

申请人填报课题组成员或推荐人有关信息资料前，必须征得本人同意，否则视为违规申报。申请人可以根据研究的实际需要，吸收境外研究人员作为课题组成员参与申请。全日制研究生不能申请，具备申报条件的在职博士生（博士后）从所在工作单位申请。

四、全国艺术科学规划项目承担单位必须符合以下条件：在相关领域具有较雄厚的学术资源和研究实力；设有科研管理职能部门；能够提供开展研究的必要条件并承诺信誉保证。以兼职人员身份从所兼职单位申报全国艺术科学规划项目的，兼职单位须审核兼职人员正式聘用关系的真实性，承担项目管理职责并承担信誉保证。

五、《课题指南》条目分范围性条目和具体题目两类。范围性条目只规定研究范围和方向，申请人要据此自行设计具体题目，没有明确的研究对象和问题指向的申请不予受理和立项；依据具体题目申报的选题，应选择不同的研究角度、方法和侧重点，题目的文字表述可做适当修改。只要符合《课题指南》的指导思想和基本要求，各学科均鼓励申请人根据研究兴趣和学术积累申报自选课题（包括重点课题）。自选课题与按《课题指南》申报的选题在评审程序、评审标准、立项指标、资助强度等方面同样对待。无论是按《课题指南》拟定的选题还是自选课题，课题名称的表述应科学、严谨、规范、简明，一般不加副标题。

为进一步突出重点，针对我国艺术科学各门类学科理论体系建设中的薄弱环节、我国文化建设中亟待研究回答的重大理论与实践问题，《课题指南》确定了若干优先研究方向，为全国艺术科研机构、科研人员和社会各界有关人士提供研究参考，优先研究方向的申报课题一经获准立项，可根据研究工作的实际需求，适度放宽资助额度。

跨学科研究课题应根据主要研究内容按照“靠近”原则，选择一个主要的学科进行申报。

六、本年度全国艺术科学规划项目设置国家社会科学基金艺术学重点项目、一般项目、青年项目、西部项目（注：西部项目不专门申报，从西部地区研究人员申报的国家社会科学基金艺术学项目中评审产生）以及文化部文化艺术科学研究项目。国家社会科学基金艺术学项目面向全社会，文化部文化艺术科学研究项目原则上面向文化系统人员所申报的课题，同时定向吸收以艺术院校为主的研究人员申报的研究内容紧密围绕国家和地方文化艺术建设实际、亟需开展的研究课题。符合条件的申请人，可在填报项目类别时，同时选择国家社会科学基金艺术学项目和文化部文化艺术科学研究项目，但不能同时获得国家社会科学基金艺术学项目和文化部文化艺术科学研究项目立项。
七、全国艺术科学规划项目的完成时限，自批准立项之日起计算，基础理论研究一般为3至5年，应用对策研究一般为2至3年。
八、为确保申请人有足够的时间和精力从事课题研究，2015年度全国艺术科学规划项目申请作如下限定：
（1）课题负责人同年度只能申报一个全国艺术科学规划项目，且不能作为课题组成员参与其他全国艺术科学规划项目的申请；课题组成员同年度最多参与两个全国艺术科学规划项目申请；在研国家级项目的课题组成员最多参与一个全国艺术科学规划项目申请。
（2）在研的国家社会科学基金项目、国家自然科学基金项目、教育部人文社会科学研究项目、文化部文化艺术科学研究项目及其他国家级科研项目的负责人不能申请新的全国艺术科学规划项目（结项证书标注日期在2015年3月31日之前的可以申请）。
（3）申请国家社会科学基金项目、国家自然科学基金项目及其他国家级科研项目的负责人同年度不能申请全国艺术科学规划项目，其课题组成员也不能作为负责人以内容相同或相近选题申请全国艺术科学规划项目。
（4）申请教育部人文社会科学研究项目的负责人同年度不能申请全国艺术科学规划项目。
（5）凡以在研或已结项的各级各类项目为基础申请全国艺术科学规划项目，须在申报时注明所申请项目与已承担项目的联系和区别，且不得以内容基本相同的同一成果申请多家基金项目结项。
（6）凡以博士学位论文或博士后出站报告为基础申报全国艺术科学规划项目，须在申报材料中注明所申请项目与学位论文（出站报告）的联系和区别，申请鉴定结项时提交学位论文（出站报告）原件。
（7）不得以已出版的内容基本相同的研究成果申请全国艺术科学规划项目。

九、2015年度全国艺术科学规划项目全面实行网上申报，不再接受纸质申请材料报送。请申请人登录全国艺术科学规划项目申报管理系统（系统路径为：文化部网站主页→文化科技司→全国艺术科学规划项目申报管理系统；也可直接输入网址：http://119.255.27.41），按照有关说明注册账号并提交申报材料。

申请人要如实填写申报材料，保证申报内容的真实性且不涉及知识产权争议。凡发现弄虚作假等违规申报者，经查实后，取消3年内申报资格，如获立项即作撤销处理并通报批评。凡在全国艺术科学规划项目申报和评审中发现违规违纪行为的，除按规定进行处理外，均将列入不良科研信用记录。

十、所有申报项目将通过资格审查、同行专家通讯初评和终评等程序。资格审查和评审工作严格按照《全国艺术科学规划课题管理办法》及本公告的规定进行，同行专家通讯初评采用《活页》匿名方式，《活页》论证字数不超过4000字，不得出现申请人、课题组成员姓名及所在单位名称等有关信息，否则不予评审。项目评审坚持公平、公正原则，保证质量，宁缺毋滥。评审结果报全国艺术科学规划领导小组审批后公示。

十一、如课题获准立项，申请人填写立项通知书回执后，申报系统形成的《申报书》即成为有约束力的资助合同文本。项目负责人在项目执行期间要遵守相关承诺，履行约定义务，按期完成研究任务。项目研究的最终成果将实行匿名通讯鉴定制度。除特殊情况外，计划出版的成果须先鉴定后出版，违反规定擅自出版者视为自行终止资助协议；经批准同意出版的成果出版后须报送全国艺术科学规划领导小组办公室2套样书。

十二、2015年度全国艺术科学规划项目实行3级申报制度。各单位科研管理部门作为初级管理单位，要做好申报组织及申报材料的审核把关工作，根据本公告及有关规定严格审核《申报书》的所有栏目内容，特别是严格审核申报资格，前期成果的真实性，选题、课题设计与论证的科学性及可行性，课题组的研究实力和完成任务的必备条件等，签署明确意见，承担信誉保证。如违规申报，将予以申请人所在单位通报批评。
全国艺术科学规划领导小组办公室不直接受理申报。
十三、课题申报相关文件材料，包括《2015年度全国艺术科学规划项目课题指南》、《国家社会科学基金项目经费管理办法》、《全国艺术科学规划课题管理办法》、《全国艺术科学规划历年立项课题汇编》等，可在文化部网站或申报系统主页上查询、下载。 
十四、申请人及所在单位网上申报和提交时间从2015年1月31日起至3月31日止，逾期系统关闭不予受理，申报单位完成本级资格审查及项目提交后，要同时将系统生成的本单位项目汇总表打印盖章后报送至重庆市艺术科学规划领导小组办公室。
地    址：重庆市渝中区枇杷山正街93号（重庆市文化艺术研究院）6楼6005、6003室。

邮    编：400013

联 系 人：王美木     付  欢     郎莹莹

联系电话：88866769   88866742

特此通知。

附件：2015年度全国艺术科学规划项目课题指南

重庆市艺术科学规划领导小组办公室

2015年1月16日

附件：    

2015年度全国艺术科学规划项目课题指南

《2015年度全国艺术科学规划项目课题指南》的指导思想是：高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，深入贯彻落实党的十八大、十八届三中、四中全会精神和习近平总书记系列讲话特别是在文艺工作座谈会上的讲话精神，坚持解放思想，实事求是，与时俱进，求真务实，坚持以重大现实问题为主攻方向,坚持基础研究与应用研究并重,努力构建艺术科学体系,为党和国家工作大局服务，为推动社会主义文化大发展大繁荣、建设社会主义文化强国服务。

申报2015年度全国艺术科学规划项目，要围绕党的十八届三中、四中全会精神和习近平总书记系列讲话特别是在文艺工作座谈会上的讲话精神、全国宣传思想工作会议提出的一系列新思想、新论断、新举措，紧密联系我国改革开放与中国特色社会主义建设特别是全面深化改革、完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化进程中的文化艺术建设实践，以重大理论和现实问题为中心，坚持基础研究和应用对策研究相结合，推进、完善中国特色社会主义艺术科学体系建设，深化、拓展我国文化建设实践中的重大现实问题研究，着力推出代表国家水平的艺术科学研究成果。

为进一步突出重点，针对我国艺术科学各门类学科理论体系建设中的薄弱环节、我国文化建设中亟待研究回答的重大理论与实践问题，本《课题指南》确定了若干重点领域和优先研究方向（以*标注），为全国艺术科研机构、科研人员和社会各界有关人士提供研究参考，具备相应学术积累、学术资源和研究实力的申请者可在相关的范围和方向下自行拟定题目，其中优先研究方向的申报课题一经获准立项，可根据研究工作的实际需求，适度放宽资助额度。基础研究要具有创新性和开拓性，应用研究要具有现实性、针对性和时效性；鼓励艺术科学体系建设重要领域、方向与我国文化建设重大现实问题研究的集体攻关项目，鼓励这些研究领域与方向中优势学术资源的整合；努力推动传统学科、新兴学科和交叉学科健康发展，力求居于学科前沿，避免低水平重复。除重要的基础研究外，鼓励以高水平的论文和研究报告作为最终研究成果进行申报。

为切实提高规划水平和研究水平，2015年度全国艺术科学规划项目的评审立项要与学科建设、队伍建设、基地建设、人才培养及科研结构调整、合理布局结合起来，加强协同攻关，加强整合创新。在选题上应注意处理好几个方面的关系：

1.注意处理好总结历史、研究现实以及准确把握未来三者之间的关系，努力使研究项目体现出科学性、时代性与前瞻性。

2.注意处理好理论和实践统一的关系，防止理论与实践脱节的倾向。

3.注意处理好共性与个性的关系，既要认真开展对当前艺术学发展有普遍指导意义的课题研究，也要针对本学科领域和本地区存在的特殊问题，深入开展个案研究和实证性研究。

4.在数量和质量上注意做到缩短战线，控制规模，注重立项课题的质量，杜绝低水平重复选题，切实提高全国艺术科学研究的整体水平。

5.在研究方法上，提倡定性研究与定量研究、理论研究与实证研究相结合，实现研究方法的科学性、规范性和严谨性。

根据突出重点、兼顾一般、控制规模、提高质量的要求，本年度项目将对我国文化建设实践中的重大现实问题研究给予重点关注，推出一批有代表性和重要社会影响的应用对策研究项目，以充分发挥项目的决策咨询功能，更好地为社会主义文化建设大局服务。同时，对在学科建设方面具有填补空白意义的基础理论研究、民族民间艺术研究等集体攻关课题以及边远贫困地区和少数民族地区特别是西部地区艺术研究给予一定倾斜。
艺术基础理论研究

马克思主义艺术理论中国化研究*

习近平文艺工作座谈会讲话的艺术美学观念研究与阐释*

中国当代艺术理论重大问题研究*
中国传统艺术体系研究

中国现代艺术体系研究
20世纪中外艺术理论家及其思想研究
中国与西方艺术哲学比较研究

中外民间艺术比较研究

中国艺术史理论与方法研究

丝绸之路艺术史研究

中国近现代艺术史研究
地方艺术史研究
新中国成立以来艺术发展研究
新时期艺术学发展研究
艺术学新兴学科与交叉学科研究

当代中国艺术的伦理问题研究

戏剧（含戏曲、话剧、歌剧、音乐剧、曲艺、木偶、皮影）研究
中国戏剧作家作品研究
中国少数民族戏剧研究
中国戏剧（戏曲、话剧、曲艺、木偶、皮影）艺术家研究
中国当代戏剧导演研究
中国当代戏剧舞台美术研究

区域戏剧的生态研究

中国各剧种史论研究
中国戏剧演出史研究

中国戏曲表演艺术研究*

中国戏曲音乐研究
中国戏曲改编史研究
20世纪戏曲学术史研究

戏曲文献文物研究
音乐剧研究

中国戏剧批评史研究

戏剧受众与文化影响研究*

戏曲市场研究
濒危剧种曲种保护与传承研究*

中国地方曲种研究
民间曲艺发展问题的对策研究
木偶戏、皮影戏史论研究
电影、广播电视及新媒体艺术研究

电影学、广播电视学学科现状与前沿问题研究*
中国电影、电视剧、动画创作现状与传播方式研究*

中国电影发展专业史、专题史研究
中国电影艺术家研究

中国电影中的视听结构研究
电影、电视剧批评的理论与方法研究

电影观众心理研究

外国电影艺术创作及理论研究

中外电影比较研究
中国数字电影创作理论与实践探索
微电影现状与发展前景研究
电影产业深化改革的方向与路径研究

中外电影院线建设与影院运营模式比较研究

中国影视动画作品中的核心价值观研究*
大数据对我国电视剧生产与传播研究
中国纪录片发展战略研究
当代中国电视娱乐文化传播创新研究
多屏融合背景下网络自制节目生产模型研究
媒介融合环境下的广播艺术文化发展研究

新媒体创作和受众研究

音乐研究

历史民族音乐学研究

中国音乐专题史断代史研究

民族音乐中的区域音乐研究

中国传统音乐表演艺术与音乐形态关系研究*
中国传统声乐唱法研究*

传统音乐活态传承与保护研究

现当代作曲技法与技术理论研究
中国当代歌剧音乐创作研究
中国当代流行音乐创作的民族化研究*

中国当代音乐作品与音乐家研究

舞蹈音乐研究

电影音乐创作研究

音乐社会学研究

中国音乐文化产业研究

音乐传播研究

西方音乐研究

舞蹈研究

东方舞蹈文化研究

中国舞蹈艺术的表演体系研究＊

中国舞蹈文化史研究

中国传统舞蹈研究

中国民间舞蹈文化研究

中国现当代舞蹈创作研究

中国当代舞剧理论与实践研究

中西当代舞蹈跨文化研究＊

西方当代舞蹈创作思潮与方法研究

西方舞蹈史研究

西方舞蹈作品与人物研究

新媒体与舞蹈艺术研究

舞蹈批评研究

社区舞蹈研究＊

舞蹈的产业与市场研究

歌舞表演研究

中国杂技艺术研究

美术研究     
世界视野中的中国美术研究*

中国区域性民族性民间美术体系研究
中国现实主义美术研究

中国古代书论画论研究

中国传统绘画色彩体系在当代的应用研究
中国绘画史研究*

中国传统绘画与壁画中的社会史研究
中国传统壁画的创新应用研究
中国版画研究

中国漫画研究

中国水彩画研究
中国雕塑史研究

中国古代书法史研究

现当代书法研究

摄影艺术研究
视觉艺术的图像方式与图像语言研究

中外美术交流与比较研究

外国美术史（国别史、断代史、艺术家个人）研究
美术批评研究
当代美术博物馆学研究
美术馆的公共教育功能及实施策略研究
中国民间美术馆现状调查与研究

美术馆、博物馆艺术国际交流研究

当代中国艺术品市场问题与对策研究
中国艺术品流散海外的调查与研究
中外艺术品市场政策法规比较研究*

设计艺术研究
中国设计思想及设计理论研究*

中国设计艺术史研究
“丝绸之路”的古代设计研究
中国古代器物文化的当代价值研究
中国传统营造当代价值研究
地域文化与公共艺术形式语言研究
城市公共空间环境行为研究
中国城市公共艺术规划工作框架及规划内容研究
全球化背景下的景观设计与地域文化特性研究

传统村落民居的保护性设计研究
中国书籍装帧与插图创作研究
交互设计与用户体验的应用研究
3D动画技术的发展趋势研究

中国传统服装服饰研究

设计艺术批评研究
中国设计管理与方法研究
中国设计产业竞争力理论与实践研究*
中外设计产业比较研究*

艺术文化综合研究

中国特色社会主义文化制度研究

国家文化管理体制改革与创新研究*
当代中国的边疆文化治理体系研究
传统艺术成果的知识产权问题研究*
文化投入绩效评价研究
当代文化艺术的分类管理研究*

文化艺术赞助机制及政策研究

国有文化资产管理体制与运营方式研究

国有文化企业法人治理结构及经营管理机制研究

演艺机构（产品）综合效益与保障机制评价指标体系研究
网络文化对生活方式的影响研究
公共文化服务体系建设协调机制研究
公共文化服务体系建设路径研究

社区非物质文化遗产的保护规划与建设研究

中国传统艺术活态传承机制研究
艺术产品的产权交易研究
我国大众文化消费研究
民营艺术表演团体现状调查与研究
文化产业融资平台建设研究

区域特色文化产业发展研究

中国动漫企业发展风险研究

艺术品鉴证体系建构研究

对外文化国际贸易研究
世界各国文化法律、文化政策比较研究

世界文化思潮及文化热点问题研究

（加“*”的为优先研究方向）
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